

《出埃及记》系列讲 45 讲

出埃及记 20: 8-11, 马可福音 2: 23 - 3:6

安息的邀请

普杰西牧师 2014 年 9 月 7 日

王兆丰译

我很清楚，想要改变一个传统很不容易。今天是我们讨论安息日的第三次。我知道，单单进行讨论，很难改变你怎么看，如何过安息日。在教会听道是一回事，回家之后会不会改变则是另一回事。只要当你清楚地认识到什么是比你已经养成的习惯更有价值、更重美好、更重要的时候，你才有可能愿意来改变。这就是今天早上我的愿望。我盼望我能够向你们显示更美好，更有意义的作息。

让我们先来回顾一下前两次关于安息日的讨论。安息日有三个方面，第一是创造方面的，人是有限的，会疲劳，安息日让人的身体得到休息。第二是救赎方面的，安息日让我们纪念神伸出他的膀臂，拯救了我们。最后是安息日所指向未来的天上的安息，我们将进入他的安息，永远和他在一起。这也是我们的最高目的，终极去处和永恒之家。这三方面对以色列人来说都是真实的。这就是为什么他们要守安息日。同样，这三方面对我们仍然是真实的。我们的身体会疲劳困乏，我们是神救出来的子民，我们还在等待去家乡。另一方面，安息日的其它许多方面对我们不再具有约束力。比如我们不再在礼拜六守安息日，我们不再按旧约的礼仪守安息日。然而安息日的核心仍然存在，因此我们应该思想今天如何来守安息日。

我们从第一方面着手。神把安息日赐给以色列人，是要提醒他们，他们是有限的人，需要有身体上的休息；他们不久前还在埃及作奴隶，不停地做工，不知休息为何物。现在神救了他们，成为他们的新主人，第一件事就是吩咐他们每个礼拜休息一天，好叫身体在六天劳作后得到恢复。不但是他们自己，还有他们的仆人，牲口，甚至住在那里的外邦人在安息日都停止做工。我们看到的是神的怜悯之心。安息日，跟随耶稣的门徒们走路饿了，他怜悯他们，允许他们吃麦穗。犹太人责问他的时候，他告诉他们安息日的目的，安息日是为了人设立的。也就是说，在创造方面上，神设立安息日是为了人的需要。在马太福音里，基督说：

我喜爱怜恤，不喜爱祭祀。安息日不是要给人新的捆绑，而是让人休息恢复。我们生活在一个匆匆忙忙，充满压力的世界上，神给人送来一个小小的休息和希望。这是不是一个严格的要求？我想答案应该是，不。我们常常把安息日视为一个负担，但这不是安息日的意思。既然是安息，那么什么是真正的休息呢？不单单停止手上的工作，并不够。这也是为什么安息日还有其它的方面。神设立安息日，并不只是让你歇一天，睡个午觉。安息日还包括其它更重要，更能让你喜乐的内容。我们如果能照着下面要来讨论的去做，你就能享受安息日。其实我们不都一直在寻找一个好方法，来让自己休息吗？然而结果都不怎么样。那么，让神来告诉我们什么是真正的，长久的休息。

一开始我们说过，要想改变是件很不容易的事。作为牧师，我知道，说道容易做到难。单单讨论安息日不会使你以后在守安息日上有多大改变。一回到家，又是老样子。除非你能够看到比你现在更有价值、更吸引人的，才可能使你转过来，转向那更美、更好的。这就是今天早上我的最大愿望，我愿意让你们知道有更美好，更有意义，更有价值的方式来过安息日。

我们已经看了创造方面的休息，现在就来看救赎方面。神吩咐我们“**当纪念安息日，守为圣日。耶和华赐福于安息日，定为圣日**”。神从万民中拣选了以色列一个民族，分别为圣；神从七日之中宣了一日为安息日，定为圣日。神是在对以色列人说，你们是属我的特殊子民，我设立了安息日，邀请你们这一天来加入我的安息。我们怎么知道的？神在《申命记》第5章重申：“**你要纪念你在埃及地做过奴仆。耶和华用大能的手和伸出来的膀臂，将你从那里领出来，因此耶和华你的神吩咐你守安息日**”。你看这里的前因后果：因为神救了你，他给了你安息日。《以西结》书说的更明确：**我是耶和华你们的神，你们要以我的安息日为圣。这日在我与你们中间为证据，使你们知道我是耶和华你们的神**。假如前六日是特征是工作，第七日便是休息。但神的安息并不是完全静止，完全停止一切活动。神是歇了他的创造之工。神也吩咐他的子民安息日需要做的事。听上去是不是有点奇怪？安息是让它们停止正常的工作，是要他们纪念神的救赎。所以他们会在安息日去会幕，圣殿，去见神，向神献祭；到新约开始的时候，他们会在安息日聚集，在会堂里朗读、教导摩西五经。这是为了提醒他们，自己是被神拯救出来的人，他们洁净自己，读神的话，听教导，向神奉献。神给了以色列人

安息日作为一个记号和证据。守安息日是纪念他们被救赎，纪念自己是属神的子民。这就是严肃守安息日的一部分，提醒他们是奉献给神的人。神并没有说，干了六天活，给你一天休息，你愿干啥就干啥吧。神告诉他们安息日应当聚集在一起，到他的圣殿来见他，思想他们自己是神的特殊子民，思想神已经为他们所做的，和将要为他们所做的。那就是说，守安息日有正确的方式，也有错误的方式。以赛亚书 58 说：“**你若在安息日调转你的脚步，在我圣日不以操作为喜乐，称安息日为可喜乐的，称耶和华的圣日为可尊重的，并且尊敬这日，不办自己的私事，不随自己的私意，不说自己的私话，你就以耶和华为乐。耶和华要使你乘驾地的高处，又以你祖雅各的产业养育你”。**

你可能会问：牧师啊，刚才不是说，安息日是赐给我们的吗？安息日是为了人吗？现在怎么又出来那么多的规矩？问题是，在我们眼里休息和向神守为圣相互矛盾，但在神那里却不是。因为神知道的我们不知道，他比我们更有智慧，他知道我们的真正需要，知道什么能使我们得到真正休息恢复。我们按照自己的想法找各种各样方法想得到休息恢复，但从来没有真正得到过。所以神给我们规定了此诫命。若神随我们选择，结果就像我们小时候的派对，毫无节制地吃糖喝饮料，以为那就能带来快乐。现在回头看，你大概会说，我可不想在这么干了。为什么？因为那时你年轻、充沛、愚蠢，对吗？所以神给了我们指示，安息日的第一件事是洁净我们自己，来见他。最能使我们得到休息恢复，最能让我们成为一个全人的事，是纪念神是我们的救赎主，他的十字架，他的复活。这就使得我们在下一个礼拜在世上生活不必惧怕。为什么在世上生活会有惧怕呢？因为我们以为自己自己掌握着一切，以为我们只要勤奋努力，只要做的足够多足够好，就行了。而压力，惧怕就是这样来的，因为我们在生活里假装成神。神每个主日把我们带到这里来，提醒我们他是神，你们不是。你们可以休息一天。我们早已习惯自己凡事作主，安息日是在提醒我们，这是白搭，是给自己带来诸多压力的根本原因。安息日提醒我们我们是谁，我们属于谁。我们不属于自己，我们属于信实的救主。他不但是我们的创造主，给了我们安息日，他也是我们的救赎主，把我们分别成为一群特殊的人；他在基督里赐给我们平安。我们需要听到这个信息，我们太健忘，又常常不信。所以神每个礼拜都邀请我们来，来听他对我们的看法，来享受他在基督里赐给我们的完全休息，直到下一个安息日。我们得救不在红海，

而是在基督复活。记得保罗是怎么说的？“若基督没有复活，我们所传的便是枉然，你们所信的也是枉然。我们若靠基督只在今生有指望，就算比众人更可怜（哥林多前书 15 章）”。保罗说我们的得救，我们的生命与基督的复活休戚相关。这样看来，教会从一开始就把我们的聚会，我们的安息日安排在复活之日，得救之日就毫不奇怪了。

那么，我们当怎样安排我们的安息日呢？第一要紧的是教会聚会，来见神。安息日是为圣洁之日定的圣洁之日，是敬拜神的圣日。这是今天任然在继续的，因为我们需要这样的安息日。同时，神也在安息日提醒我们，我们的未来，我们的目的地。即使是聚会也是暂时的，不会一直继续下去。一旦我们的救赎完全成就之日到来，我们的聚会就不再需要了。

这就引出了我们今天的最后一点：安息日的未来方面或者说天上方面。安息日是你的终点，是你的目的地。上两个礼拜我们已经作了很多讨论，今天就不必花太多的时间。简单地说，希伯来书作者告诉我们，神在六日之内造了世界，第七日歇了他的工，邀请他子民进入他的安息。安息日不只是七日中的一日，那是我们的终点，我们的家乡，是天堂，是新天新地。

对于天堂，你是怎么想的？我们很难把把安息日和新天新地，和天堂联系在一起，对吗？当我们最后进入那永恒的安息日时，那将会是什么样子的？我们当然会见到神自己，神的荣耀。根据圣经，到时候会有欢呼庆祝，以赛亚书 25: 6-9 “在这山上，万军之耶和华必为万民用肥甘设摆宴席。他又必在这山上除灭遮盖万民之物和遮蔽万国蒙脸的帕子。他已经吞灭死亡直到永远。主耶和华必擦去个人脸上的眼泪，有除掉普天下他百姓的羞辱，因为这是耶和华说的。到那日，人必说：‘看哪，这是我们的神，我们素来等候他，他必拯救我们。这是耶和华，我们素来等候他，我们必因他的救恩欢喜快乐。’”

这当然是在论到末日。因为《启示录》到处在引用这些话。我们在那里会发现神与我们在一起，这是天上最大的喜乐。当然还有盛大宴席。但他们比宴庆比其它任何礼物更美更令人喜乐的是神“看哪，这是我们的神，我们素来等候他必拯救我们。当他们面对面见神才是宴庆喜乐的原因。他们终于能见到他了。那里当然也有敬拜，号角吹响。这也是耶利米先知所预言的“因为耶和华救赎了雅各，他们要来到锡安的高处歌唱，又流归耶和华施恩

之地，就是有五谷新酒和油，并羊羔牛犊之地。他们的心必象浇灌的园子，他们也不再有一点愁烦。那时处女必欢乐跳舞，年少的年老的，也必一同欢乐，因为我要使他们的悲哀变为喜乐，并要安慰他们，使他们的愁烦变为快乐。我必以肥油是祭司的心满足；我的百姓也要因为我的恩惠知足‘这是耶和華说的”。

圣经还有许许多多的地方论到这日“耶和華如此说‘我现在回到锡安，要住在耶路撒冷中。耶路撒冷必称为诚实的城，万军之耶和華的山必成为圣山。将来必有年老的男女坐在耶路撒冷街上，因为年纪老迈就手拿拐杖。城中街上必满有男孩女孩玩耍”（撒加利亚 8：3-5）。

这样的声明本身就是历史的进程。你作为一个人，存在的意义就包括在里面。你是谁？为什么来到这个世界？这就是安息日所要来回答的问题。假如生命不过就是工作，生活，周而复始不断重复，那么安息日就不会有多大价值，没有效率，当然也不能使你成名，因此你就不会珍惜。但神是在命令，在邀请你来加入他的安息，为的是要你珍惜你的价值，不要去换取廉价的东西。安息日在向你呼喊：这是自由的一天，你可以自由地离开日常的繁忙；离开获利，享受休闲，享受神赐给你的休息；不必为昨天后悔，不需为明天担忧。因为你到了天上之后，不必操心今后我做什么。你或许会说，牧师啊，你让我把手上的都放下，把问题搁在一边不管，那问题不是越来越大了吗？不会，因为当你把这些事情放下，把注意力集中在神身上，享受他所的安息，相信他的信实，只要时间到了，就能解决。“你们要靠主常常喜乐！我再说，你们要喜乐！常叫人知道你们谦虚的心。主已经近了。应当一无挂虑，只要凡事籍着祷告，祈求和感谢，将你们所要的告诉神。神所赐出人意料的平安，必在基督耶稣里保守你们的心怀意念。凡事真实的，可敬的，有美名的，若要什么德行，若要什么称赞，这些事你们都要思念”（腓力比书 4：6-9）凡事真实的，可敬的，有美名的这些是什么时候发生的？就是在安息日在这里发生的，我们是在这里敬拜赞美神。所以说，安息日是敬拜赞美之日。同时，神也让我们身体上得到休息，恢复。安息日让我们按一下暂停开关。安息日的荣耀在于，你一旦停止工作，你就知道，你不是你生命的主，神是。

我们生活的这个文化里，用你能生产出来的、能完成得了的东西来衡量你的

价值。安息日，神把我们这样的文化里召出来，不需要你生产，不需要你完成，唯一的原因是神的恩典，是因为神爱了你。神召你加入教会这个团体，因为你是神救赎出来的孩子。神允许你拥有这样的一天，不必感到任何因为没做成什么而带来的愧疚，并且提醒你我们的真正价值是什么。想一想吧，这样的概念会给你带来怎样的改变。安息日把我们从焦虑，压力，担心中解脱出来，因为天上没有这些东西。你不必担心明天怎么办，主耶稣不是告诉我们吗？“**不要为明天忧虑，因为明天自有明天的忧虑；一天的难处一天当就够了**”。

你从哪里，到谁那里找你的安全？你信靠的是谁？安息日回答了你的这个问题。礼拜一到礼拜六，我们都是在那里自己做主，为了得到安全感，我们说谎，做手脚，利用别人；我们拼命奋斗，把自己表现得超过事实，等等。到了安息日，我们才觉悟过来，我们不能控制一切，很多事情根本不是我们所能控制的。神说，无论是你的账单，房贷还是任何其它问题，你都不必担心，有我掌管。今天我允许你再一次成为孩子。我们可以从占有的心态转到喜庆的愉快中来，来和别人一起分享，来帮助别人，祝福别人。

一开始我们问过：人的目的是不是为了工作？答案是：否。我们的目的是敬拜神，永远以神为乐，因为神是真、善、美。安息日就是为了这个事实，安息日不仅仅是让我们的身体得到休息恢复，而是对我们确认，这个世界的意义不在于世界本身，而在于创造这个世界的神，他为这个世界设计了目的，我们的生命就建立在这个大主题上。每个安息日我们来到这里聚会，我们不是一群无目的的流浪者，我们是在去往天家的路上。

最后是我们的简单结论。上个礼拜我们问过这个问题：安息日应当怎样过？我不是要给你们列清单，而是向你们发出邀请。首先我们可以毫不犹豫地说，安息日和其它六天不同。假如不是，那么我们就出了问题。如果说我们的目的，我们的终点是与神，与神的子民交通，那么我们在安息日所做的就是模仿这个最终的事实。其次，我们是有限的人，身体需要休息恢复；此外我们是被救赎出来的人，这件事需要经常提醒；我们有个永恒的家，因此眼前的生活应当反映这个事实。所以我们每个安息日聚会，可以听神对我们的提醒，可以和这个大家庭的成员一起相聚，彼此相爱。愿我们的安息日过的简单而喜乐，纪念我们最终的日子——和基督一起共享永无止境的安息。 我们一起祷告。